

24年了，首金魔咒还没破



洛杉矶奥运会，许海峰夺走首金（资料图片）



北京奥运会，杜丽仅获第五名 新华社记者 兰红光 摄

随着捷克美女卡特里娜·埃蒙斯将北京奥运会女子10米气步枪的金牌收入囊中，东道主又一次与奥运会首金无缘。这已经是1984年洛杉矶奥运会以来，东道主连续第7次与奥运会首枚金牌无缘。东道主在24年间没有一次拿到过首金，这固然和全部7枚首金都来自于偶然性较大的射击项目有关，但也不得不让人觉得这是老天爷的一种恶作剧——有些东道主已经想方设法将本国选手擅长的项目“安排”成首金，但到最后却还是一无所获。

魔咒原因之一： 黑马横行

说到黑马，首先要说的是肯定就是为中国夺得第一枚奥运金牌的许海峰。1984年洛杉矶奥运会，中国刚刚重回奥运大家庭，第一次派出代表团参加了那一届的比赛，其中就包括产生首金的项目男子手枪慢射。代表中国参加这个项目的是许海峰和现任中国射击队总教练王义夫。由于中国选手是时隔多年后第一次参加奥运会比赛，外界对他们的实力并不是很了解，因此许海峰夺冠被称为是一个奇迹。而且由于东道主没有想到中国队的两名运动员会同时登上领奖台，甚至只准备了一面中国国旗，不得不推迟了颁奖仪式。

此后连续几届奥运会的首金都产生于射击项目，只是在项目上有所不同。出乎所有人意料的是，自从许海峰在洛杉矶奥运会上“意外”夺冠之后，从1988年的汉城（首尔）奥运会到1996年的亚特兰大奥运会，所有在赛前被认为是首金夺冠大热门的选手成绩都非常糟糕，能够站上领奖台已经是非常不错的表现了。这其中成绩最好的是保加利亚名将莱切娃，她在1992年巴塞罗那奥运会上拿到了亚军，但她还是输给了奥运会首金历史上最大的黑马——18岁的韩国中学生吕甲顺。

汉城（首尔）奥运会上，莱切娃作为头号夺冠热门连决赛都没能进。4年后的巴塞罗那，这位保加利亚女将终于以资格赛第

一的身份闯入了决赛。没想到的是，名不见经传的吕甲顺竟然也打出了396环。更加令人惊讶的是，在随后进行的决赛中，吕甲顺竟然超水平发挥，打出了102.2环，最终以2.9环的优势夺得冠军。

魔咒原因之二： 阴差阳错

东道主连续几届无缘首金的现实引起了澳大利亚人的重视，因此在2000年的悉尼奥运会上，澳大利亚人为了确保自己的运动员能够拿到首金，可以说是动足了脑筋。没想到，他们最终还是与首金无缘。

按照国际奥委会的惯例，每届奥运会的赛事日程安排是相对固定的，很多比赛的决赛都安排在晚上进行，所以射击比赛产生首金几乎已经成为一个规律。然而，澳大利亚人很想在本国主办的奥运会上尝一尝首金的滋味。恰好在那一年的奥运会上又新增加了铁人三项比赛项目，设立了男子组和女子组各一枚金牌，而澳大利亚女选手在这个项目上的实力非常强劲，她们曾经在1999年举办的铁人三项世锦赛上包揽了前5名。因此，澳大利亚奥组委决定将女子铁人三项的开赛时间安排在第一天，而且开赛时间比射击比赛早一个小时。

对于新加入的项目，东道主有自行安排比赛时间的权利。因此，对于澳大利亚人的这个安排，各代表团也都没有提出什么异议。俗话说“人算不如天算”，就在澳大利亚人以为可以享

受首金荣誉的时候，意外发生了。由于开赛时间过早，水温较低，选手们在游泳时所用的时间比平时长了一些，再加上女子气步枪项目的决赛进程比预计的要快，最终产生首金的项目竟然还是女子气步枪，美国选手约翰逊得到了金牌。几分钟之后，从女子铁人三项赛场传来消息，澳大利亚选手在该项目上只得到一枚银牌，冠军被瑞士选手麦克马洪夺得。

魔咒原因之三： 项目特点

2004年的雅典奥运会和2008年的北京奥运会，产生首金的项目又都恢复成了女子10米气步枪。结果中国选手杜丽在希腊人的场地上拿到了首金，然而回到了祖国，却让金牌旁落，使得那个可怕的首金魔咒依然在延续。

为什么在国外比赛可以拿到金牌，本土作战却表现不佳呢？这在很大程度上和射击这个项目的有点关系。这几年来，射击选手的竞争越来越激烈，例如杜丽在雅典时就是最后一枪逆转俄罗斯老将加尔金娜。射击本来就需要控制自己的心理变化，竞争越激烈，选手们在比赛中承受的压力就越大，成绩产生波动的可能性也就越大。此外，射击选手很容易受到外界的干扰，在本国比赛，运动员很容易听懂观众席上传来的声音，这会对他们的心理产生影响。因此，东道主的射击选手在比赛中不仅不占优势，很可能还会处于劣势。

特派记者 陶晶
(快报北京电)

链接

连续7届 东道主无缘首金

1984年洛杉矶奥运会：中国代表团派出许海峰和王义夫参加男子手枪慢射比赛，许海峰为中国代表团赢得第一枚奥运金牌，也是这届奥运会产生的首枚金牌。

1988年汉城奥运会：第一个决出金牌的项目变成了女子气步枪，赛前被看好的保加利亚名将莱切娃决赛都没进，苏联女将希洛娃夺得了首金。

1992年巴塞罗那奥运会：莱切娃继续向首金——女子气步枪发起冲击，但韩国中学生吕顺甲不可思议地领先莱切娃2.9环，抢走这枚金牌。

1996年亚特兰大奥运会：在女子气步枪项目中脱颖而出的是波兰选手毛埃尔。

2000年悉尼奥运会：澳大利亚把铁人三项首次列为奥运会项目，并把它安排为第一个结束的项目。但女子气步枪居然率先结束，美国选手南·约翰逊夺得首金。

2004年雅典奥运会：第一个结束的仍然是女子气步枪项目，中国选手杜丽最后一枪逆转俄罗斯选手加尔金娜，为中国代表团第二次夺得奥运会首金。

2008年北京奥运会：杜丽无缘首金。

特派记者 陶晶
(快报北京电)

中国军团

谭雪意外止步八强

比赛首日，中国军团有喜有忧，赛前一直被看好的中国佩剑名将谭雪无缘金牌，令人遗憾。

昨天下午，在国家会议中心击剑馆进行的女子个人佩剑1/4决赛中，谭雪以9:15不敌世界排名比自己低一位的俄罗斯选手韦利卡娅，无缘四强。四年前的雅典奥运会，谭雪拿到了这个项目的银牌。原本这次她是想复仇的，没想到连半决赛的大门都没进。

谈到失利的原因，谭雪表示，主要问题是没根据对手的移动而改变策略，输就输在自己发挥不好。谭雪在2007年夺得5个世界杯分站赛的冠军，因此很多外国剑手对她的技战术进行了研究。昨天韦利卡娅的进攻非常凶猛，与以前的套路很是不同。而谭雪在几个得分点上又过于小心，最终输掉比赛。谭雪落败时，曾因脚伤请求暂停。

谭雪说，那也是一种战术，想通过暂停找到克敌的办法，但最后并没有奏效。谭雪还有团体金牌，但愿她能从失利的

阴影中走出来。

当然也不全是坏消息，81公斤级拳击比赛中，中国选手张小平进入16强。体操男团预赛，中国队也一路顺风，暂时排名第一，12日将进行团体决赛，中国队夺金希望很大。

昨天，江苏选手纷纷亮相奥运赛场。在女子佩剑个人比赛中，江苏的包盈盈闯进了八强，可惜未能再进一步。接下来，她还将和名将谭雪以及江苏同胞黄海洋一起冲击佩剑团体金牌。黄海洋昨天在个人比赛中发挥不佳，早早就被淘汰出局。

比较可惜的是，48公斤级的江苏柔道小将吴树根，过早遭遇日本柔道“女皇”谷亮子，结果失利，与金牌无缘。在随后的复活赛中，她又不敌阿根廷选手雷托，未能收获奖牌。

也有比较露脸的江苏球员，在中国女篮与西班牙队的比赛中，江苏的卞兰成了头号得分手，拿下全场最高的15分。特派记者 吕远
(快报北京电)

赛场观察

谭雪比赛时直冒虚汗

谭雪参加的女子佩剑个人比赛是中国代表团昨天的第二号夺金点，她被认为是中国击剑队最有希望夺金的选手。昨天下午进行的1/4决赛中，谭雪的对手是俄罗斯选手韦利卡娅。自从2005年世锦赛以来，韦利卡娅的世界排名始终保持在前10位。

不过，赛前包括中国女佩主教练都表示，只要谭雪能够正常发挥自己的水平，无论遇上谁，实力上都不会处于劣势。

比赛开始后，谭雪很快就得到了两分，就在大家以为谭雪又要轻松胜出的时候，这位以攻击犀利著称的左手将却突然间不知道该怎样进攻了。“谭雪很显然是在领先之后有些着急了，由于击剑比赛要在一天内打完，所以运动员肯定希望尽快结束比赛，谭雪昨天就是这样，急于一口吃掉对手，进攻战术非常简单。但对手毕竟

也是世界级运动员，很容易就抓住了谭雪的破绽，不断地得分。”一位江苏队的教练在接受记者采访时表示，“而在比分被对手反超之后，谭雪明显感觉到压力了，有些不太敢进攻了，但是防守并不是她的强项，所以分差被越拉越大。”

这位教练还告诉记者，比赛中有一个细节可以看出谭雪当时非常紧张，“落后的时候，谭雪因为接受治疗，把头罩拿下来了，我当时就看到她的脸上全都是汗，而且呼吸节奏很快。那个时候，她和俄罗斯选手的比赛打了没几分钟，而回合也不多，整个人喘成这样是不正常的，明显是因为过度紧张导致体力消耗过大，这可能也是谭雪在比赛的后半段选择简单战术，连剑都不知道该怎

么出的一个原因。”

特派记者 陶晶
(快报北京电)



谭雪在比赛中右脚受伤 新华社记者 杨磊 摄